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I. LE MICROSCOPE 

 

1. Historique 
 

Il y a 4 siècles, le monde extraordinaire de l’infiniment petit était totalement inconnu de 
l’Homme. Vers l’an 1600, on découvrit que la combinaison de plusieurs lentilles convergentes 
permettait d’obtenir un instrument d’observation optique. 
 

« En 1674, le Hollandais Antonie Van Leewenhoek découvrit, grâce à l’un de ses microscopes, 
un nouvel univers. Il observait de la vase recueillie dans un lac lorsqu’il découvrit des 
organismes inconnus (…) Il ouvrait ainsi par inadvertance la voie de la microbiologie. Il 
fabriqua lui-même plus de cinq cents microscopes (…) son premier microscope ne comporte 
qu’une seule lentille de forme convexe, ce qui l’apparente purement et simplement à une loupe 
».             Revue Pour la Science - Juillet 1998 - Brian Ford, biologiste anglais 
 

En 1619, le microscope du lunetier Hans Jansen est décrit en partie par W. Boreel, 
ambassadeur de France en Hollande, de la manière suivante : « (…) la base était constituée 
d’un disque d’ébène, sur lequel on plaçait des objets minuscules que l’on regardait d’en haut et 
qui étaient presque miraculeusement grossis »                    Les grandes inventions - Michel Rival 
 

Les premiers observateurs virent des images très 
déformées à cause de la médiocre qualité du verre et des 
lentilles. Celles-ci se perfectionnèrent beaucoup au cours 
du XIXeme siècle et le microscope se développa. 

 
2. Fiche descriptive d’un microscope 
 

- tube monoculaire droit ; potence inclinable 
- mouvement rapide par crémaillère 
- mise au point par vis micrométrique 
- diaphragme à iris 
- objectifs : focales de 10 mm et 5 mm ; diamètre 6 mm 

- oculaire : focale de 50 mm 

 
 

II. LA LUNETTE ASTRONOMIQUE 

 
1. Historique 
 

La première association de lentilles permettant de constituer une lunette est ancienne. On 
pense qu’elle date des années 1590. Elle serait due à l’italien Giambattista delle Porta suivie 
par celle du hollandais Hans Lippershey. Galilée reprit cet instrument pour en faire une 
utilisation astronomique.  
 « Je me suis d’abord fabriqué un tube de plomb aux extrémités duquel j’ai adapté deux 
lentilles de verre, toutes deux planes d’un côté, mais l’une sphériquement convexe et l’autre 
concave du côté opposé ; ensuite en approchant mon œil de la lentille concave, j’ai vu les 
objets assez grands et rapprochés ; de fait, ils apparaissent trois fois plus proches et neuf 
fois plus grands que s’ils étaient seulement regardés à l’oeil nu ». 

Galilée, (1610), Le messager des étoiles - J-P Maury -Découvertes Gallimard  



2. Fiche descriptive d’une lunette astronomique 
 

- objectif : diamètre 100 mm - focale : 900 mm 
- objectif traité antireflet et achromatique 
- oculaires : focales de 6 mm, 10 mm et 25 mm 
- grossissement : de 40 x à 133 x 
- longueur du tube : 100 cm 
 

La grande lunette de l’observatoire de Nice, grâce à 
son objectif de distance focale 17,89 m (de diamètre 
83 cm) et à ses oculaires de 10 mm et 8 mm, permet 
des grossissements de 1800 à 2000. 
 

III. LE TELESCOPE 

 
1. Historique 
 

En 1669, le jeune Isaac Newton, à peine âgé de 27 ans, est nommé professeur de 
mathématiques à Cambridge, période au cours de laquelle il présente son télescope à miroirs à 
la Royal Society. 
« Si Newton a construit le premier télescope, c’est parce qu’il est persuadé, à tort, que sa 
théorie des couleurs condamne la lunette astronomique. Il a démontré en effet que la lumière 
blanche était un mélange de lumières colorées, que le prisme déviait différemment. Mais ce 
n’est pas vrai seulement du prisme. Cela va se produire chaque fois que la lumière traverse la 
surface d’un morceau de verre, une lentille en particulier : l’objectif d’une lunette donnera 
toujours des images irisées ». 
Persuadé qu’il est impossible d’annuler ce défaut, Newton cherche une solution radicale : pas 
de lentille ! 
« Le télescope doit remplacer la lunette, car son miroir ne risque pas de disperser les 
couleurs de la lumière. Le problème avec le télescope, c’est que l’image se forme devant le 
miroir. L’idéal pour la regarder serait de mettre la tête devant le tube mais alors on 
empêcherait la lumière de rentrer (...) Newton a l’idée de renvoyer le faisceau de rayons non 
pas vers l’arrière mais sur le côté du tube. Pour cela, il suffit d’un petit miroir plan placé sur 
l’axe du tube et incliné à 45 degrés (...) »        

Newton et la mécanique céleste - J-P Maury - Découvertes Gallimard 
 

Le premier télescope de Newton mesure à peine 20 cm 
de long ; pourtant les images sont 9 fois plus grandes 
qu’avec une lunette de 80 cm. Actuellement , le VLT « 
Very Large Télescope », implanté dans le nord du Chili 

à 2600 m d’altitude, est composé de 4 miroirs de 8,2 
m chacun. Il équivaut à un monstre de 16,4 m de 
diamètre. 
 
2.Fiche descriptive d’un télescope de Newton 
 

- diamètre 115 mm - focale 910 mm 
- monture équatoriale motorisable 
- porte oculaire diamètre 31,75 mm – renvoi coudé 
- oculaires : focales de 6 mm et 20 mm 
- chercheur achromatique réticulé 6x30 


